

# 区域观察 青岛新闻

## 万名教师访万家 爱心铺就家访路

# 青岛善用传统教育法宝育人成才

◆青岛市多年来坚持在全市中小学开展“万名教师访万家”活动，寒假来临，10多万名学校干部和教师走进学生家庭，围绕全市教育改革、学校教育教学管理、学生家庭教育等各方面工作，向学生家长征求意见和建议，反馈学生在校的学习生活等情况，及时与家长沟通学生的教育和学习。2月3日，记者跟随曾获全国优秀家长学校的青岛烹饪学校家访小组，现场探家访。

□ 本报记者 薄克国

### 孩子变了样

2月3日上午10时许，青岛烹饪学校党总支书记郝连军与教师麻志群、李军柱组成的家访小组，第一站走进海岸路的居民小区，来到该校高一四班学生宋天霖家中家访，送上爱心和新春祝福，并向家长宋孝伟、孙惠丽介绍学生在校学习情况，了解家长和学生需求。

“初中是哪所学校毕业的？”“在家里表现怎么样？”“在家里还能帮着做点家务事？”刚一落座，郝连军就开始询问起来。

“在家还行，上了高中后，让麻老师带的很多事都表现了正能量。”孩子的母亲孙惠丽说：“比如个人卫生，以前上初中时，我们得催着他，现在掉了个儿。家庭卫生呢，他都督促我们。”客厅里一阵会心的大笑。

宋天霖是中餐专业现代学徒制学生，担任副班长、卫生委员，非常喜欢烹饪。“他上初一的时候就说要学烹饪，想当厨师。”孙惠丽说：“现在回家看我做饭，他说，妈，我给你颠个勺。”

“孩子对班级服务很好，经过半年锻炼，各方面成长了很多。”家访中，麻志群表扬了孩子正直、善良、热心为班级、同学服务等优点，并诚恳地告诉家长本学期孩子的学习情况。“咱在家，关上门说了，文化课成绩和技能成绩老是上不来。我就疑惑，为什么老是上不来，跟他沟通，他说是放松自己了。”

宋孝伟对孩子说：“还需要努力，咱再加把劲儿。”

“孩子到学校之后变化太大了，完全出乎我们的意料。”谈及孩子的变化，孙惠丽说：“孩子积极向上的劲头，都是麻老师给他们带出来的。我们真是感谢学校和老师。”

麻志群介绍，按照计划，新学期开学后，宋天霖和班上同学要到酒店实习两个月：“一定要好好跟师傅学，多练练，好不好？争取有

大的提高。”听了麻志群的叮嘱，宋天霖脆生答到：“好！”客厅里又是一阵爽朗的笑声。

### 孩子好学是好现象

第二站，走访的是读高二的吴天乐。吴天乐出生于三胞胎家庭。姐弟三人由母亲谢迎春独自抚养，家庭生活困难。学校根据实际情况，带着大米和花生油对其家庭进行了走访。

“这个寒假，他兄弟俩在一家快餐企业打工，听说你们今天来，天乐就调班了。”家访中，谢迎春首先介绍了家庭情况：“我在青岛公交公司上班，做汽车维修，单位领导很照顾我。”

“天乐这一学期，进步挺明显的。”第二次家访的李军柱拿出班级成绩汇总表，给谢迎春看：“这学期，语文、数学、英语都是结业考试，全都通过了，没有挂科的。这次考试成绩，语文82分，数学68分，英语66分，营养卫生92分……跟期中成绩相比，进步了不少。”

“天乐干活细致、认真，平常表现好，业余时间调酒和面点。元旦茶话会，也敢上去表演节目了。”李军柱中肯地说：“孩子很好学，这是好现象。”

谢迎春微笑着说：“他在家也挺能干的，回家帮着我做做饭。干活比学习出力。”

家访中，谢迎春还咨询了吴天乐报考国家开放大学（青岛）课程方面的事情。听了郝连军和李军柱认真负责的答复，谢迎春表示，坚决支持吴天乐报名。

“家访也让孩子学会了感恩。”谢迎春说：“去年那次李老师他们家访，孩子流了泪，表示好好学。我也鼓励孩子多学习、多上进。通过家访，孩子的自信心强了，有了努力目标，各方面进步很大。对学校和老师，我觉得除了感恩，还是感恩。”

都说家访受益的是学生，其实教师也是受益者。李军柱说：“我们在家访中发现了教师职业的价值感、尊严感、自豪感，真正有了成长的内动力。”

### 传统教育法宝不能丢

“学校和老师每年都要进行家访，这是了解学生在家表现的一种重要形式。家访在学校教育工作中起到非常重要的作用。”郝连军介绍，家访是传统教育法宝，能近距离接触学生，了解学生在家庭的各方面表现。他说：“平时只是了解学生在学校的表现，家庭表现

怎么样呢？通过家访，最直接，教师获得了第一手材料，再做学生思想工作，更有针对性，效果更好。”

青岛烹饪学校多年来一直坚持不断地执行家访，曾荣获“全国优秀家长学校”称号。

今年放寒假前，学校进行了认真安排，开学家访经验交流会，从家访、家校合作等方面的工作意义、作用入手，提高大家的认识；家访需要讲究方法，就请家访工作突出的班主任介绍经验，供老师们参考和学习；家访以班主任为主，学校干部和任课老师要积极参与；家访要填写家访记录表，拍摄家访照片等。

孩子的教育需要家长和学校双方合力完成，而家访把这两股力量拧在了一起。“到学生家里走走，教师和家长的心贴得更近了。”郝连军说，“开展家访后，家长对学校的教育管理更了解，对学校的工作都特别支持。”

“互联网时代，打电话、发邮件、微信都很方便，但入户家访这个传统教育法宝不能丢。教师可以通过家访，比较清晰地了解学生的家庭情况，以便对学生进行有针对性、个性化的教育。”郝连军表示，希望通过家访，引导家长全面关注学生的健康成长，促进家庭教育和学校教育的结合，形成最适合学生的教育方案，让学生更好地学习、更快乐地成长。



## “感动青岛” 道德模范揭晓

□ 记者 薄克国 报道

1月30日晚，2017年度“感动青岛”道德模范颁奖典礼举行，为我国可燃冰研究领域的领军人物吴能友等10位“感动青岛”道德模范和“感动青岛”道德模范群体——中国海洋大学研究生支教团颁奖。高轨轨道交通装备转向架装配领域的巧手工匠郭锐等20人获2017年度“感动青岛”道德模范提名奖。交运温馨巴士“馨飞扬 爱心义剪”队等3个团队获道德模范群体提名奖。

所有获得2017年度“感动青岛”道德模范以及提名奖的个人和团队事迹，都将被存入市档案馆，成为这座城市的永久记忆。

## 好人赢得市民礼赞和致敬

□ 本报记者 张晓帆 宋 毅

“用我们的爱心，去点亮一盏希望的灯！”“让好人孤单，让冬天不再冷！”2月3日，“全国优秀志愿者”、青岛好人文化促进会会长黄履灿一行，牵手青岛红十字会、微尘基金会，载着岛城社会公益组织和爱心人士捐赠的款物，走访慰问20户遭遇困难的道德模范和文明市民家庭，为他们送去新春礼物。

走访的第一站是好人毕君华。毕君华新婚第三天，她的小叔子被诊断为尿毒症晚期，双肾坏死。自此以后，治好小叔的病就成了毕君华的梦，维持小叔的生命就是毕君华的希望。

“母亲身体力行教给我做媳妇的‘秘诀’：少说多干，把爱人的亲人当成自己家的人一样看待。”为了给患尿毒症的小叔治病，毕君华把小叔子接到自己家照顾，连续两次肾移植手术失败后，小叔子只能依靠血液透析来维持生命，毕君华和丈夫商量，卖掉了居住的大房子换成小房子，31年如一日的照顾他，用开馄饨店的微薄收入弥补治疗的欠款。

医学资料表明，一个成功的肾移植病人，最高年限也只能活30年，而毕君华的小叔子在两次肾移植失败的情况下，居然活了25年，是目前中国尿毒症患者存活年限最长的人之一。有人说，这不是医学的奇迹，而是爱创造的奇迹。

毕君华的事迹被报道后，受到青岛市政府部门和市民的关注，她先后被评为山东省道德模范孝老爱亲模范、青岛市“感动青岛”年度十佳人物，很多市民自发来到馄饨店支持她的生意。为了让荣誉和爱心继续传递下去，她主动参加了青岛市好人文化促进会，当了志愿者，每天早上七点到辽阳西路、劲松四路路口当公共文明引导志愿者，引导行人过马路。

“毕君华可是个好人。社区里只要大家有事，都是找她帮忙，每次她都是先放下家里的事去帮助别人。”在社区居民的眼中，毕君华自己有困难，却总是把别人的困难摆在第一位，是新时代的活雷锋。

患有先天性小脑萎缩的伊建萍身残志坚，靠自学考取了中央电大残疾人教育学院，并发表50多篇文学作品，她把自己赚的稿费一点点积攒起来，捐给灾区 and 重残人；独居老人周宝生退休后，每月有1556元的退休金，他每天拿10元钱当生活费，省出的钱资助寒门学子……当天，青岛好人文化促进会共走访好人家家庭20户。

“在88年的人生旅途中，近40年的军旅生涯，31年的志愿者之路，铸就了我的人生。”作为一名“老志愿者”，在黄履灿看来，关爱好人家，是想传递一个质朴的道理——让好人们感受到来自人们内心深处的礼赞和致敬，用好报为好人注入能量，让好人孤单，让冬天不再冷，让社会变得更加温暖而有力量。

推进卫生计生服务均等化

# 岛城流动人口享同城待遇

□ 本报记者 肖 芳

健康知识缺乏、保健意识较差、生活方式不够健康等问题。青岛市卫计委进行的一项调查显示，流动人口自我报告没有利用过健康教育、慢病健康管理等公共卫生服务的原因主要是“不需要”“没时间”和“不知道”。其中，“没时间”是流动人口没能有效利用基本公共卫生服务的主要原因。

为针对性解决流动人口忙于工作无暇享受公共卫生服务的问题，2015年9月，《青岛市推进流动人口健康促进试点方案》制订下发，把工作场所流动人口健康促进作为突破的重点。该方案要求青岛每个区市区确定2至3个流动人口较为集中的企业、集贸市场、工业园区、建筑工地、流动人口公寓作为试点单位，重点做好五个方面的工作：一是建立流动人口健康教育阵地；二是做好健康教育知识宣传；三是开展健康咨询和知识讲座；四是引导流动人口接受健康服务；五是加强职业防护、打造健康环境。

目前，青岛已在全市建立了19个流动人口健康促进试点单位。依托依托企业职工之家、计生协会会员之家、职工夜校等场所，这些单位建立了流动人口健康教育阵地，设置健康教育宣传栏，摆放各种健康教育宣传资料，充分利用业余时间，组织健康促进活

动，便于流动人口职工参与。即墨即发龙山投资有限公司、胶州市福生食品有限公司、莱西泰光制鞋有限公司等企业还专门设立了健康教育系列活动区域，除配备有电视、DVD等宣传设备外，还有血压仪、体重测量仪、避孕药具自取机等健康服务设备，由镇卫生院派1名全科医生长期坐诊，为流动人口提供健康咨询和日常诊疗服务。目前，试点单位流动人口参与活动参与率均达到90%以上。

两年来，通过这种以工作场所为主阵地的宣传和引导，在青流动人口对健康服务的关注和参与积极性得到显著提高。

李沧区卫计委计生管理科科长毕仕伟介绍，在青岛工作的新市民，只需在所居住地方的居委会开具了居住证明，就可以就近在社区卫生服务中心，像青岛本地居民一样享受无差异的基本公共卫生服务。

以地处城乡结合部的李沧区为例。该区因工厂密集、商贸繁荣，成为岛城流动人口的聚集区。近年来，越来越多的流动人口被纳入基本公共卫生服务保障范围，享受到了无差异的基本公共卫生服务——建立电子健康档案：2017年以来，李沧区共为36940名流动人口建立电子健康档案，流动人口规范化电子档案建档率71%；

免费儿童预防接种：全区0-6岁流动儿童均实施免疫接种，计划免疫接种率100%，3岁以下流动儿童享受体检，体检率达到100%；

免费乳腺癌、宫颈癌筛查：每年投入专项资金675000元，为35到59岁流动育龄妇女提供免费“两癌”筛查项目，2017年服务人数3000余人；

免费孕前优生健康检查、免费产前筛查和新生儿筛、听筛工作：建立了宣传、检查、评估、随访等一系列出生缺陷防控服务体系，2017年三项免费服务分别惠及流动人口292人、409人和409人；

分娩补助：在青岛连续居住并接受计划生育服务管理一年以上、具有稳定职业和住所的育龄妇女，在具有资质定点机构分娩，可享受每人500元的分娩补助……

“青岛市每年都会印发《新市民健康知识手册》，区里和街道也会印发更加具体的卫生服务指南。”全国首批流动人口社会融合示范社区——李沧区少山路社区的工作人员王英告诉记者，社区每个月都会对辖区内人员进行统计，及时为新增流动人口发放相关资料，让他们第一时间了解到自己可以享受的公共服务，尽快适应新生活、新学习、新工作。

## 青岛文化惠民 演出消费卡首发

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 2月5日起，青岛演艺集团面向青岛地区发行青岛文化惠民演出消费卡，让市民“花小钱看大戏”，增强市民观演粘度，引导市民走进剧场，欣赏高水平艺术精品，从而培育市民积极的文化消费理念，营造健康向上的演艺生态环境。

青岛文化惠民演出消费卡（简称“青演卡”）是青岛演艺集团联合中国工商银行青岛市分行面向青岛地区限量发行的实名制文化惠民演出消费联名卡。市民可到中国工商银行青岛地区指定网点，花费100元办理青演卡，即可额外获得400元的补贴额度，卡内共计500元的消费额度。

持青演卡可在青岛市人民会堂、李沧剧院、四方剧院、梦幻剧场、青话小剧场用卡内消费额度购买青岛演艺集团指定文化惠民演出票，包括青岛演艺集团旗下市歌舞剧院、市京剧院、市话剧院全年近300场高水平的文化惠民演出及青岛演艺集团引进的国内外优秀文艺精品，门类包括歌舞、话剧、儿童剧、京剧、音乐会、曲艺、地方戏曲等。

## 青岛—安顺劳务协作 工作站揭牌

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 1月31日，青岛—安顺人力资源和社会保障劳务协作工作站揭牌仪式暨劳务协作座谈会举行，双方签署劳务合作协议。

根据协议，青岛市人社局将采集到的有针对性、优质企业的用工信息定期向安顺市推送。2018年至2020年，青岛市每年向安顺提供优质就业岗位5000个，并保证所提供岗位的工资待遇不得低于安顺同等岗位工资水平；安顺市每季度组织1—2次青岛岗位专场招聘会；青岛市积极支持安顺市小微企业创业孵化基地、专业人才培养基地建设，共同推动青岛创业园创业成果到安顺孵化，引导来安顺投资建厂，促进安顺贫困劳动力就地就业。

在技能培训方面，安顺对已达成就业意向拟到青岛就业的贫困劳动力做好输出前务工常识、劳动纪律等教育培训，做好输出工作，青岛市负责做好安顺务工人员的岗前培训或在岗技能提升；青岛市人社局每年组织技工院校赴安顺招生，安顺市人社局做好青岛技工院校招生政策宣传，鼓励安顺毕业两年内未就业的初中毕业生到青岛技工院校参加劳动预备制培训，并按规定享受相关优惠政策等。

在人才交流方面，青岛市每年组织不少于5名专家到安顺市开展短期智力扶贫活动；青岛市每年选派专家到安顺市举办人才能力提升大讲堂；安顺市每年赴青岛市开展人才引进招聘活动。

## 春运期间青岛铁路 增开列车13对

□ 记者 张晓帆 白晓 报道

本报青岛讯 1月30日，青岛火车站举行的春运发布会透露，春运期间（2月1日至3月12日），根据客流变化规律和实际情况，青岛火车站科学制订方案，适时协调增加车次提升运能，预计增开旅客列车13对，延长运行区段1对。

增开的13对旅客列车中，包括北京方向1对、齐齐哈尔方向1对、济南方向6对、烟威荣方向5对，延长运行区段为将原哈尔滨方向延长至齐齐哈尔。春运前夕，随着济青客专、西成高铁的开通，青岛开通了前往石家庄、太原、成都方向的高铁动车。

## 专利代办 新增两项服务

□ 记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 1月29日，青岛市科技局透露，青岛市专利代办处日前新增专利登记簿副本全流程、批量专利法律状态证明文件出具两项服务，便利了企事业单位和个人办理证明文件出具业务。

专利登记簿是相关专利申请授予专利权后，专利局记录其法律状态及其有关事项的文件。专利局收到请求出具专利登记簿副本的请求后，通过计算机制成专利登记簿副本，经与专利申请案卷核对无误以后，加盖证件专用章发送请求人，而副本全流程服务开通后，青岛市专利代办处能够本地制作副本，全程办理时间由10个工作日缩短到5-7个工作日，节省了请求人等待领取副本的时间。此前，请求人只能通过专利事务服务系统或到北京办理批量专利法律状态证明出具业务，青岛专利代办处开通此项业务后，请求人可以将请求材料提交到代办处，等待领取文件即可。

青岛市专利代办处运行15个月时间里，共开展了专利申请受理、通知书发文、证书自取等10余项业务，并创新服务模式，主动对接需求，提供定制服务，累计服务5万余人次。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新大众客户端。

□ 责任编辑 刘蓬基 电话: (0531) 85193505